EGZAMIN ÓSMOKLASISTY – INFORMACJE DLA UCZNIÓW RODZICÓW
ROK SZK. 2019/2020
terminy:
	16 czerwca
(WTOREK)
	JĘZYK POLSKI
	120 MIN.
(wydłużony czas + 60 min., czyli 180 min.)

	17 czerwca
(ŚRODA)
	MATEMATYKA
	100 MIN.
(wydłużony czas + 50 min., czyli 150 min.)

	18 czerwca
(CZWARTEK)
	JĘZYK OBCY NOWOŻYTNY
	90 MIN.
(wydłużony czas + 45 min., czyli 135 min.)


Do czasu trwania egzaminu ósmoklasisty nie wlicza się czasu przeznaczonego na sprawdzenie przez ucznia poprawności przeniesienia odpowiedzi na kartę odpowiedzi (5 minut).
Przed egzaminem:
1. Wychowawcy informują uczniów o zasadach przeprowadzania egzaminu. Informują uczniów, że wyniki poznają 31 lipca i wtedy też prawdopodobnie będą do odbioru zaświadczenia.
2. Członkowie zespołu muszą odpowiednio przygotować salę do egzaminu, aby zapewnić samodzielność pracy uczniów.
Zdający powinni pracować w warunkach zapewniających samodzielność ich pracy. Jako minimum należy przyjąć konieczność przygotowania:
 a. stolika (ławki) dla każdego ucznia, z zastrzeżeniem że stoliki (ławki) są ustawione w jednym kierunku, w odległości zapewniającej samodzielność pracy oraz bezpieczeństwo sanitarne, tj. zapewnienie pomiędzy zdającymi co najmniej 1,5-metrowego odstępu w każdym kierunku
b. miejsc dla członków zespołu nadzorującego i obserwatorów, również zapewniających co najmniej 1,5-metrowy odstęp od zdających oraz innych członków zespołu nadzorującego.  
c. (stoliki z numerkami + stolik przykryty suknem dla komisji), należy też ustawić krzesła dla członków zespołu nadzorującego oraz ewentualnych obserwatorów). Numerki na stoliki oraz numerki do losowania drukuje sekretariat.
d. W sali niezbędny jest zegar (w widocznym dla wszystkich miejscu) oraz tablica do zapisania czasu rozpoczęcia oraz zakończenia egzaminu) oraz dodatkowe przybory do pisania.
e. z sali należy usunąć wszystkie pomoce dydaktyczne;
f. W dniu poprzedzającym egzamin ósmoklasisty z języka obcego nowożytnego przewodniczący zespołu egzaminacyjnego wraz z przedstawicielami przewodniczących zespołów nadzorujących przebieg tego egzaminu w poszczególnych salach sprawdzają stan techniczny urządzeń niezbędnych do przeprowadzenia tego egzaminu w każdej sali (odtwarzaczy płyt CD, głośników) oraz ich rozmieszczenie, gwarantujące wysoką jakość dźwięku. Należy między innymi:
a. upewnić się, że odtwarzacze nie są skonfigurowane na odtwarzanie ścieżek nagrań w trybie losowym (random) lub na wielokrotne powtarzanie jednej ścieżki bądź sekwencji ścieżek
b. przeprowadzić próbę odsłuchu przykładowego nagrania tekstu. Jeżeli to możliwe, w próbie powinno wziąć udział kilkoro pracowników szkoły.
W dniu egzaminu:
1. Przewodniczący upewnia się czy jego zespół nadzorujący stawił się w komplecie.
- Obserwator zgłasza się do wybranej lub wskazanej szkoły (z delegacją/ upoważnieniem) i dokumentem potwierdzającym tożsamość najpóźniej 30 minut przed rozpoczęciem egzaminu. Po przybyciu do szkoły zgłasza się do przewodniczącego zespołu egzaminacyjnego (Dyrektor). PZE ma prawo nie wyrazić zgody na przeprowadzenie obserwacji przez osobę, która zgłosiła się do szkoły po wskazanym wyżej czasie. Obserwator jest zobowiązany do zakrywania ust i nosa i zachowania niezbędnego odstępu od innych osób. Może zdjąć maseczkę (przyłbicę) dopiero po zajęciu wyznaczonego miejsca w sali. Obserwator, który nie zaopatrzył się w osłonę ust i nosa, nie zostaje wpuszczony na obserwację.
- Obserwatorzy potwierdzają swoją obecność na egzaminie podpisem w odpowiednich miejscach protokołu przebiegu tego egzaminu w danej sali.
2. Przewodniczący odbiera z sekretariatu listę obecności z nazwiskami uczniów, którzy piszą egzamin w danej sali.
3. O 8:15 zespół nadzorujący jest w pełnej gotowości i w salach.
Uczniowie po przybyciu do szkoły udają się od razu do sali, w której piszą egzamin.
Wychowawcy poinformują uczniów wcześniej o przypisanych im salach, a przy wejściu też będzie stała osoba, która im pomoże.
Na teren szkoły nie mogą być wpuszczani rodzice.
Uczeń nie wnosi na teren szkoły zbędnych rzeczy np. torebek, maskotek, telefonów komórkowych, książek.
Zdający zachowują od siebie odstęp 1,5m oraz mają zakryte usta i nos.
Przed wejściem do szkoły należy zdezynfekować dłonie – będzie do dyspozycji płyn.
Na teren szkoły mogą wejść wyłącznie osoby z zakrytymi ustami i nosem (maseczką jedno- lub wielorazową, przyłbicą – w szczególności w przypadku osób, które ze względów zdrowotnych nie mogą zakrywać ust i nosa maseczką).
Zakrywanie ust i nosa obowiązuje na terenie całej szkoły, z wyjątkiem sal egzaminacyjnych po zajęciu miejsc przez zdających. Oczywiście jeżeli ktoś chce może mieć zakryte usta i nos w czasie całego egzaminu.
Podczas wpuszczania uczniów do sali członek zespołu może poprosić o chwilowe odsłonięcie twarzy w celu weryfikacji tożsamości – z zachowaniem 1,5 m odstępu.
Przewodniczący komisji lub członek komisji losuje numerek dla ucznia (w obecności ucznia).
4. Członkowie komisji rozdają zdającym naklejki do kodowania, przygotowane przez OKE, proszą o sprawdzenie poprawności nr PESEL.
Członkowie zespołu nadzorującego rozdający zdającym ww. materiały muszą mieć zakryte usta i nos oraz muszą mieć założone rękawiczki.  
Po zajęciu miejsca w sali zdający ma obowiązek ponownie zakryć nos i usta, kiedy:
-podchodzi do niego członek komisji;
- kończy pracę z arkuszem i wychodzi z sali.
5. Przewodniczący przypomina zdającym, członkom zespołu oraz obserwatorom:
a. o zasadach zachowania się podczas egzaminu, w tym o zakazie wnoszenia do sali egzaminacyjnej urządzeń telekomunikacyjnych i korzystania z takich urządzeń w sali.
b. zakazie kontaktowania się z innymi zdającymi (względy sanitarne);
c. niedotykania dłońmi okolic twarzy, zwłaszcza ust, nosa, oczu, a talże przestzregania higieny kaszlu i oddychania – podczas kaszlu i kichania należy zakryć usta i nos zgiętym łokciem lub chusteczkę.
d. że do sali mogą wnieść wyłącznie: pióro lub długopis z czarnym tuszem (niedozwolone jest korzystanie z długopisów zmazywalnych/ ścieralnych oraz korzystanie z korektora).
Uczeń korzysta tylko ze swoich przyborów, nie pożycza przyborów od kolegów.
e. do sali mogą wnieść w przypadku egzaminu z matematyki  - linijkę
f. zdający mogą wnieść do sali małą butelkę wody (bez etykiety). Butelka znajduje się podczas egzaminu na podłodze przy nodze stolika.
g. poinstruować zdających, aby wrażeniami po egzaminie dzielili się między sobą za pośrednictwem mediów społecznościowych, komunikatorów, telefonicznie, a unikali spotkań w grupie.
e. Przewodniczący przypomina o dodatkowych 5 minutach przeznaczonych na sprawdzenie poprawności przeniesienia odpowiedzi do zadań zamkniętych na kartę odpowiedzi po zakończeniu czasu przewidzianego na rozwiązanie zadań.
f. o zasadach oddawania arkuszy po zakończonej pracy – uczeń podnosi rękę, podchodzi do niego jeden z członków komisji, sprawdza kompletność materiałów, przeniesienie przez zdającego odpowiedzi na kartę odpowiedzi (jeżeli zdający ukończył pracę 15 minut przed zakończeniem ustalonego czasu pracy z arkuszem), zdający zamyka arkusz i odkłada na róg stolika, wychodzi nie utrudniając pracy innym zdającym). Od razu udaje się do wyjścia ze szkoły.
Jeżeli uczeń nie przeniósł odpowiedzi członek zespołu lub przewodniczący nakazuje mu wykonanie tej czynności.
5. O godz. 8:45 przewodniczący komisji wraz z jednym ze zdających ( jeden z wszystkich sal egzaminacyjnych, w których w danym dniu przeprowadzany jest egzamin) udają się do gabinetu Dyrektora szkoły po odbiór materiałów egzaminacyjnych.
Zarówno członkowie komisji, jak i wybrany uczeń mają zasłonięte usta i nos, a na dłoniach rękawiczki.
6. Po otrzymaniu materiałów udają się do sali egzaminacyjnej.
7. Nie wcześniej niż o godzinie określonej w komunikacie, zamieszczonej na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego, czyli o 9:00. członkowie zespołu nadzorującego rozdają zdającym arkusze egzaminacyjne.
Po rozdaniu arkuszy przewodniczący informuje zdających:
- o obowiązku zapoznania się przed przystąpieniem do rozwiązywania zadań z instrukcją zamieszczoną na [pierwszej stronie arkusza;
następnie poleca zdającym:
a. rozerwanie arkusza oraz sprawdzenie kompletności zestawu (czy arkusz zawiera zeszyt zadań egzaminacyjnych oraz kartę odpowiedzi oraz wszystkie strony).
W razie braków, arkusz zostaje wymieniony na nowy i informację o wymianie arkusza zamieszcza się w protokole przebiegu egzaminu. Wymianę arkusza uczeń potwierdza podpisem w tym samym protokole.
b. zdający kodują prace (na stronie tytułowej zeszytu zadań egzaminacyjnych oraz na karcie odpowiedzi uczeń zamieszcza kod ucznia oraz numer PESEL oraz naklejki przygotowane przez OKE.
c. członkowie komisji sprawdzają poprawność kodowania. Uczniowie zakładają maseczki, gdy podchodzi do nich członek komisji.
d. w przypadku uczniów korzystających z arkuszy dostosowanych czynności związane z kodowaniem wykonują członkowie zespołu nadzorującego. Uczniowie zakładają maseczki, gdy podchodzi do nich członek komisji. Członkowie komisji mają maseczki i rękawiczki.
e. przewodniczący zapisuje na tablicy czas rozpoczęcia egzaminu oraz czas zakończenia pracy z arkuszem
W przypadku egzaminu z języka obcego bezpośrednio po zapisaniu godziny następuje odtworzenie płyty CD.
f. Zespół nadzorujący nie udziela żadnych wyjaśnień dotyczących zadań egzaminacyjnych oraz ich nie komentuje.
g. Po rozdaniu arkuszy zdającym uczniowie spóźnieni nie zostają wpuszczeni do sali.
h. W 2020 r. członkowie zespołu nadzorującego oraz obserwatorzy powinni do niezbędnego minimum ograniczyć poruszanie się po sali egzaminacyjnej. Jednakże w celu monitorowania prawidłowego przebiegu egzaminu członkowie zespołu nadzorującego oraz obserwatorzy powinni regularnie obserwować zdających, stojąc. Obserwując przebieg egzaminu, przy zachowaniu niezbędnego odstępu, członkowie zespołu nadzorującego i obserwatorzy nie muszą zakrywać ust i nosa.
i. Zdający może opuścić na stałe salę egzaminacyjną (jeżeli zakończył pracę z arkuszem) najpóźniej na 15 minut przed czasem wyznaczonym jako czas zakończenia pracy z arkuszem. W ciągu ostatnich 15 minut przed zakończeniem egzaminu (nawet jeżeli zdający skończył pracę z arkuszem egzaminacyjnym) zdający nie opuszczają sali egzaminacyjnej
j. Na 10 minut przed zakończeniem czasu przeznaczonego na pracę z arkuszem przewodniczący przypomina zdającym o konieczności zaznaczenia odpowiedzi na karcie odpowiedzi. Obowiązek ten nie dotyczy uczniów ze specyficznymi trudnościami w uczeniu się.
k. Uczeń może wyjść do toalety, ale musi założyć maseczkę i rękawiczki.
l. Następnie przewodniczący:
- informuje uczniów o zakończeniu pracy z arkuszem;
- wyznacza dodatkowy czas – 5 minut na sprawdzenie poprawności przeniesienia przez uczniów odpowiedzi na kartę odp.;
- poleca członkom zespołu kontrolę czynności wykonywanych przez uczniów;
- poleca po upływie 5 minut zamknięcie arkuszy i odłożenie na brzeg stolika.
- Członkowie zespołu sprawdzają kompletność materiałów, zbierają prace, układają zgodnie z listą obecności.  Wykonując czynności, o których mowa powyżej, członkowie zespołu nadzorującego mają zakryte usta i nos, a na dłoniach mają rękawiczki. Uczniowie podczas tych czynności mają zakryte usta i nos.
Zdający wychodzą, w sali musi zostać jeden uczeń, który zostanie w niej do momentu zapakowania prac do koperty (obserwuje proces pakowania materiałów w bezpiecznej odległości).
- Przewodniczący zespołu pakuje w sali egzaminacyjnej prace egzaminacyjne do zwrotnych kopert a. j. polski, j. obcy nowożytny - CAŁY ARKUSZ, NIE ODRYWAMY KARTY ODPOWIEDZI
b. matematyka – uczniowie wyrywają kartę rozwiązań zadań egzaminacyjnych, nie odrywają karty odpowiedzi, po zakończeniu egzaminu wkładają ją z powrotem do zeszytu zadań egzaminacyjnych.
 b. Przewodniczący zakleja zwrotne koperty, następnie udaje się do Dyrektora szkoły i przekazuje mu koperty, niewykorzystane lub wadliwe arkusze oraz dokumenty (podpisany przez wszystkich członków i obserwatorów protokół przebiegu egzaminu, uzupełniony wykaz uczniów w danej sali egzaminacyjnej).
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Zeszyt zadan egzaminacyjnych

SEKCIA 2. Charakterystyka egzaminu ésmoklasisty

RYSUNEK 1B. Arkusz egzaminacyjny do egzaminu 6smoklasisty z matematyki w czerwcu — schemat
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